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Я живу в селе Красносельское, Прохладненского района, Кабардино-Балкарской республики. Это очень красивое село, раскинувшееся на равнине,  недалеко от границы со Ставропольским краем. 
Село небольшое, но оно мне очень дорого тем, что это моя малая родина, и я горжусь тем, что в нём родился и живу. В нём живут замечательные люди, которые своим трудом прославляют его. Несмотря на все трудности, которые испытывает современная деревня и сельское хозяйство, в селе жизнь «бьёт ключом»: работает сельский дом культуры, где проводятся праздники, вечера, дискотеки, трудятся учителя в  нашей школе: дают знания нам – подрастающему поколению, есть у нас и амбулатория, работники которой оказывают всем жителям медицинскую помощь. И,  конечно же, у нас в селе, как и в других поселениях, осуществляет свою работу местная администрация сельского поселения.  Свое сочинение – исследование я свяжу именно с этим органом села.
В начале XXI века Россия столкнулась с целым рядом экономических и политических проблем. Межнациональные конфликты, противостояние власти в центре и в регионах, падение производства, вымирание и разорение деревни заставили задуматься о причинах сложившейся ситуации и поиску путей выхода из неё. Важным с этой точки зрения было принятие ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (от 2003 года). 
Так что же изменилось на местах с введением этого закона? Закон разграничивает полномочия центральной и местных властей. На местах созданы органы местного самоуправления, которые реально обладают широкими полномочиями. А местная администрация несёт ответственность за всё, что происходит на территории сельского поселения.
    На каких же принципах осуществляет работу местное самоуправление,  и   какими полномочиями обладает? 
   Я решил спросить об этом главу нашего сельского поселения Плотникова Андрея Александровича.
   Местное самоуправление в сельском поселении осуществляется на основе следующих принципов:
1. Соблюдение прав и свобод человека и гражданина;
2. Государственных гарантий осуществления местного самоуправления;
3. Законности;
4. Гласности;
5. Самостоятельности местного самоуправления в решении вопросов местного значения;
6. Выборности органов и должностных лиц местного самоуправления;
7. Ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления перед населением сельского поселения.
    В целях решения вопросов местного значения органы местного самоуправления обладают следующими полномочиями: 
-  принятие устава сельского поселения и внесение в него изменений и дополнений;
-  издание муниципальных правовых актов; 
-  организация и материально – техническое обеспечение подготовки и проведения муниципальных выборов, местного референдума; 
-  преобразование сельского поселения;
- принятие и организация выполнения планов и программ комплексного социально-экономического развития сельского поселения, а так же организация сбора статистических показателей, характеризующих состояние экономики и социальной сферы сельского поселения и предоставление указанных данных органам государственной власти в порядке, установленном  Правительством Российской Федерации.
В отношении местного самоуправления Конституция Российской Федерации, закрепляя гарантии его экономической и финансовой самостоятельности, предусматривает, что учреждения местного самоуправления самостоятельно управляют муниципальной собственностью, формируют, утверждают и исполняют местный бюджет, а также устанавливают местные налоги и сборы (статья 12; статья 132, часть 1). 
  Я живу в селе, мои родители, как и все, платят налоги, и мне стало интересно узнать, а куда же они расходуются? Из беседы с главой администрации я выяснил, что с принятием федерального закона о местном самоуправлении большая часть налогов, выплачиваемых жителями села, остаётся в местном бюджете. Это:
1. налог на имущество физических лиц;
1. земельный налог с  физических лиц.
Теперь администрация поселения сама формирует собственный бюджет и решает, на что потратить эти средства. А расходы немалые.    Необходимо содержать в порядке инфраструктуру села: дороги, объекты социальной сферы, водопровод и многое другое. И люди видят реальную пользу от нового закона. С поступлением средств в бюджет сельского поселения проводятся ремонтные работы дорог, огорожено оградой сельское кладбища, вывозится мусор, проводится озеленение и облагораживание села и памятника погибшим воинам в Великой Отечественной войне.  Разве это плохо? Всё это делается для нас же самих. 
Но, к сожалению,  бюджет сельского поселения является дефицитным, т.е. расходы превышают доходы, и приходится просить дотации из районного фонда. И на сегодняшний день это главная проблема, которую необходимо решать.  Из этой ситуации есть два выхода. Первый – это увеличение налогов, например, земельного. Но это вряд ли даст необходимый эффект. Ведь повышение  налоговой ставки для многих людей, особенно пожилых людей, является обременительной.  Второй путь пополнения бюджета – расширение налогооблагаемой базы. И я думаю, этот путь самый перспективный.
Актуальность и эффективность  сельского  института власти определяется тем, что уровень развития местного самоуправления является главным показателем степени демократизации общественно-экономической жизни страны. В этом вопросе Россия идет в русле мирового опыта.
    О многом еще можно говорить, размышляя о развитии местного самоуправления в нашей огромной стране. Тема эта неисчерпаема, как неисчерпаема сама жизнь с ее все новыми и новыми проблемами, которые надо решать. Ясно одно: местное самоуправление - это самый важный и массовый институт гражданского общества в нашем государстве. Так что всем нам - и гражданам, и депутатам нужно учиться самоуправлению, осваивать реальные практики гражданского осознанного действия в месте – селе или городе,  где мы живем, действовать сообща, а не раздельно. Иначе ничего в нашей жизни не изменится! 


